

Понятие «антикоррупционное просвещение», его цели, задачи и основные этапы

Антикоррупционное просвещение – это деятельность, направленная на формирование антикоррупционного мировоззрения, нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям в качестве внутренней убежденности служащих и граждан, антикоррупционного поведения, повышение уровня антикоррупционного правосознания и антикоррупционной культуры и представляет собой систему распространения субъектами профилактики коррупции достоверной информации с использованием любых средств коммуникации.

Таким образом, содержание понятия «антикоррупционное просвещение» отражает основные цели его осуществления:

- а) формирование антикоррупционного мировоззрения;
- б) формирование нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям;

и дополнительные цели:

- а) повышение уровня правосознания;
- б) повышение уровня правовой культуры.

Формирование правовой культуры в свою очередь нацелено на формирование системы убеждений и ценностных ориентаций, привычек антикоррупционного поведения.

Антикоррупционное просвещение осуществляется путем антикоррупционного информирования или антикоррупционного консультирования.

При проведении мероприятий по антикоррупционному просвещению с использованием средств непосредственного информационного воздействия рекомендуется придерживаться следующих этапов:

1 этап – «Приглашение к разговору»:

Этап направлен на обеспечение мотивации и включение в разговор лиц, с которыми проводится мероприятие.

В рамках этапа объявляются причины проведения мероприятия (например, возросшее количество коррупционных правонарушений, необходимость уточнения позиции по практическому применению законодательства, обзор типовых ситуаций и т.п.), тема мероприятия, осуществляется настрой на беседу (взаимодействие), обозначаются цели и план мероприятия. При необходимости участникам обозначаются правила поведения в ходе мероприятия. Следует понимать, что качественное и эффективное проведение мероприятий невозможно если объекты антикоррупционного просвещения не готовы слушать, слышать и разговаривать.

На данном этапе определяется и фиксируется характер отношений в процессе мероприятия. Субъект антикоррупционного просвещения выбирает тон разговора, обозначает причины необходимости проведения мероприятия с указанной категорией лиц.

2 этап – «Точка зрения»:

Этап направлен на выявление позиции участников мероприятия по заданной теме.

Не зная взглядов и позиции участников мероприятия невозможно определить предмет обсуждения, направление обсуждения и уровень воздействия на объект антикоррупционного просвещения для достижения целей мероприятия.

Выявление позиции осуществляется путем формирования соответствующих вопросов, создания механизма высказываний и их фиксации, возможно осуществление разбора конкретной ситуации, связанной с соблюдением обязанностей, требований, ограничений и запретов, установленных в целях противодействия коррупции или стандартов антикоррупционного поведения.

В конце этапа создаются условия к переходу к следующему этапу.

3 этап – «Информационное сообщение»:

Является основным этапом мероприятия по антикоррупционному просвещению и включает в себя изложение информации по существу темы мероприятия, а также аргументов, новых фактов, направленных на достижение целей антикоррупционного просвещения.

Основное назначение этапа – организация коммуникации (информационного обмена) по существу темы мероприятия. Этап является самым продолжительным и проводится с использованием различных вариантов изложения информации в том числе с использованием аудио-, видео ряда, иных интерактивных способов, а также непосредственного участия объектов антикоррупционного просвещения.

В рамках этапа основной упор делается на внушение определенного отношения, формирование необходимости соблюдения законодательства в сфере противодействия коррупции, понимания проблематики, сути коррупционного правонарушения и способов его предупреждения.

4 этап – «Понимание»:

Этап направлен на анализ того, что услышали, поняли участники мероприятия, проявление и фиксацию оценки в том числе и эмоциональной, услышанного и увиденного объектами антикоррупционного просвещения.

Необходимо организовать общее обсуждение темы и содержания мероприятия. Для оценки понимания важно установить обратную связь с участниками мероприятия по антикоррупционному просвещению.

5 этап – «Обобщение»:

Этап обеспечивает логическое завершение мероприятия. Завершение мероприятия может быть внешним, формальным (например, закончилось время, отведенное для проведения мероприятия) или внутренним смысловым (например, достижение цели мероприятия, исчерпание информации и т.п.)

6 этап – «Послесловие»:

Этап направлен на демонстрацию желаемого поведения по вопросам соблюдения антикоррупционных стандартов, требований, запретов и ограничений, установленных в целях противодействия коррупции,

окончательного обозначения отношения к ситуациям, фактам, обсуждаемым в ходе мероприятия по антикоррупционному просвещению.

В рамках этапа обозначаются основные варианты решения, из которых необходимо совершить выбор оптимального для данной ситуации, формируется необходимая точка зрения и восприятие на факты проявления коррупции.